

Устройство Русской Православной Церкви



Центральная церковная власть

Высшим органом церковной власти являются Соборы, а в межсоборный период — Священный Синод, под председательством Патриарха. Патриарх «имеет попечение о внутреннем и внешнем благосостоянии Церкви», но его власть не абсолютна. Она ограничена Синодом и Соборами, а также широкими правами епархиальных архиереев. В подчинении Синода и Патриарха — синодальные учреждения (отделы, комитеты и т.д.), ближайшая светская аналогия которых — федеральные министерства.

Автономные и самоуправляемые Церкви

Обладают наибольшей независимостью. Права определяются особым Патриаршим Томосом. Предстоятель Самоуправляемой Церкви избирается Собором из числа кандидатов, утверждаемых Патриархом Московским и всея Руси и Священным Синодом. Предстоятеля автономной Церкви избирает ее собственный Собор. У Русской Зарубежной Церкви и Украинской Православной Церкви существуют свои особые процедуры избрания Предстоятелей.

Автономными в составе Московского Патриархата являются Китайская и Японская Церкви. Самоуправляемой с правами широкой автономии является Украинская Православная Церковь. Самоуправляемыми являются Церкви Латвии, Молдовы и Эстонии. Самоуправляемой частью Русской Православной Церкви является также Русская Зарубежная Церковь.

Экзархаты

Епархии, объединенные по национально-региональному принципу. Высшая церковная власть в Экзархате принадлежит Синоду Экзархата под председательством Экзарха. Экзарх избирается Священным Синодом всей Русской Православной Церкви. Он является также епархиальным архиереем своей епархии и возглавляет управление Экзархатом.

В данный момент существует один экзархат — Белорусский, называемый также Белорусская Православная Церковь.

Митрополичьи округа

Объединяют в себе несколько епархий. В отличие от простых митрополий имеют общие органы церковной власти — синоды, имеющие властные полномочия, и синодальные учреждения, являющиеся органами исполнительной власти: синодальные отделы, комитеты и так далее (например, отдел по делам милосердия, отдел по взаимоотношениям со светским обществом и т.д.).

Во главе митрополичьего округа — архиерей в статусе митрополита.

Митрополии

Объединяют несколько епархий, каждая из которых возглавляется своим архиереем. Епархии внутри митрополии равны друг перед другом и в значительной мере независимы. Архиерейские советы митрополий не имеют властных полномочий — это совещательные органы. Стоящий во главе митрополии архиерей носит титул митрополита, он не отдает архиереям прямых распоряжений, но осуществляет координацию их деятельности. Он же отвечает за контакты со светской властью региона.

У митрополий допустимы некоторые единые структуры, к примеру: общая семинария под попечительством Архиерейского совета.

Епархии

Возглавляются правящими архиереями в сане митрополита, архиепископа или епископа. Архиереи пользуются всею полнотою иерархической власти в делах вероучения, священодействия и пастырства, имеют право «вето» в отношении Епархиального собрания, при условии передачи спорных дел на рассмотрение в Синод.